

DOI:10.16799/j.cnki.csdqyfh.2022.05.031

# 基于实践的高速公路管养风险辨识、度量及管控探讨

殷 峰

(上海城投高速公路运营管理中心,上海市 201913)

**摘要:**针对风险辨识、风险度量、事故预控等高速公路风险管理的难点进行了探索。其中:为便于风险辨识,将风险按专业分为交通运行、设施安全、养护作业3类;按存在状态分为持续性、伴生性、随机性、失养性4类,并指出隐患与风险的关系,提出了发现新风险的“假定要素或环节异常法”;在风险度量方面,建立了以模糊集隶属函数为理论依据,基于管理者实际感知的风险度量方法;在事故预控方面,为表达事故与条件密不可分的本质,通过条件概率将二者结合起来,列出了全概率、贝叶斯以及紧急情况的公式表述,得到了风险管控的总体方法。

**关键词:**风险分类;模糊集;实际感知;条件概率

中图分类号:U418

文献标志码:A

文章编号:1009-7716(2022)05-0122-03

## 0 引言

在2018年交通部颁布的《公路长大桥隧养护管理和安全运行若干规定》(交公路发[2018]35号)中,提出“健全风险管理与隐患排查工作机制,编制风险辨识手册,建立风险动态监控机制,定期开展隐患排查工作”。据此,公路管养行业正式推行了风险管理制度。然而,在该制度推行中面临很多问题,如风险辨识方法选择、从概率(或可能性分值)及危害程度2个维度进行风险度量与实际需求是否吻合、风险管控的综合方法整合等。因此,有必要对这些问题进行实践和思考。

## 1 风险辨识

### 1.1 风险分类

#### 1.1.1 按专业划分

按专业划分可分为交通运行风险、设施安全风险、养护作业风险。

交通运行风险是社会车辆正常通行中的重大交通事故、火灾和因危化品车及超限车辆通行、人员或动物及非机动车进入高速公路、因路况危险因素或公路设施损坏及恶劣天气等意外因素导致重大交通事故的安全风险。

设施安全风险是指桥梁被船撞、超重车造成桥梁断裂或倾覆、洪水或长期持续冲刷导致桥梁坍塌、隧道严重渗漏、钢管桩严重锈蚀、斜拉索钢丝锈断等

收稿日期:2021-11-05

作者简介:殷峰(1973—),男,硕士,高级工程师,总工程师,从事高速公路运行养护管理工作。

结构安全风险和隧道雨水泵故障、隧道消防检测装置故障、隧道供电系统故障等重大设备安全风险。

养护作业风险属于生产安全风险,是养护常见的占路作业、高空作业、电气作业、有限空间作业、水上作业等过程中存在的人员伤亡、财产损失风险。

#### 1.1.2 按存在状态划分

按存在状态划分可分为持续性风险、伴生性风险、随机性风险、失养性风险。

持续性风险是指长期(或一段时期)持续存在、不易消除的风险,包括可燃物运输车隧道内起火、冰雪造成路面湿滑、通航河道船撞桥墩、汛期暴雨下穿地道积水、超重频发公路桥梁被压坏、净空临界的桥孔被车撞、桥孔易燃物着火、连续长下坡导致车辆失控、独柱墩桥梁抗倾覆能力不足、小半径匝道行车落物、隧道照明显不足导致追尾事故增多等。

伴生性风险是指伴随养护作业的风险,或者次生灾害风险,包括已发事故车辆占车道导致连续追尾事故、隧道火灾造成拥堵导致人员未能及时疏散等。

随机性风险是指存在时间短、较为罕见、不易预见的风险,包括行驶车辆坠落重物、罕见台风洪水冲毁桥台护坡、高空养护作业中发生天气预报未能预见的强对流天气、某路段突然出现团雾等。

失养性风险是指因养护不及时或不当而产生、通过有效养护措施即可消除的风险,包括灯杆锈蚀断裂砸到行驶车辆、高空悬挂物固定支架锈蚀坠落、因路面坑塘造成车损或事故、桥头防冲护栏维修不当造成防冲性能严重不足等。

## 1.2 风险与隐患的关系

隐患是风险快速、异常发展的状态,因对风险管理不力所造成。一定程度的失养性风险、应制定但未制定应急预案或预案存在重大缺陷的风险、可以消除但未消除的风险、可以规避但未规避的风险、应当启动预案处置但未启动的风险以及风险出现异常增大,包括超重车突然增多、隧道照明故障过多、伸缩缝型钢断裂等均属于隐患。因此,隐患排查应与风险辨识工作同步进行。

## 1.3 风险辨识的2种方法

风险辨识会遇到2种情况:一是找出新的未知风险;二是对已知风险判断其增、减或不变。

对于第1种情况,可采用“假定要素或环节异常法”:①对于一个系统,先通过结构图将系统表达出来(即要素和联系)。若各要素和联系均无异常,系统必然正常运行;若某要素出现异常,则系统很可能出现问题,甚至发生危险,由此可辨识风险。解决方法是对每个要素作假定,假定该要素异常,判断异常发生的条件,如果条件可能,再判断这个异常会造成多大程度的损害。②对于流程或过程,将其表述为流程图,然后假定每个环节出问题,判断出现问题的条件,如果可能再判断由此造成的损害。

对于第2种情况,应先找出构成风险的各因素,再看这些因素是否发生变化,据此判断已知风险发生的变化。

## 2 风险度量

本文提出的基于实际感知的风险度量方法,是在论域 $U$ “公路运行事件”中,建立一个模糊子集 $\tilde{A}$ “有责异常损害事件”,即用 $\tilde{A}$ 的隶属函数 $\mu_{\tilde{A}}$ 来描述论域 $U$ 中事件属于“有责异常损害事件”的程度,以此构成风险的度量。

所谓有责异常损害事件,内蕴3个因素:有责、损害、可能性。所有有责的情形构成集合 $R$ ;损害情形构成集合 $D$ ;可能性情形构成集合 $P$ 。则 $U=R \times D \times P$ ,即 $U$ 等价于 $R, D, P$ 的笛卡尔积, $U=\{(r, d, p) | r \in R, d \in D, p \in P\}$ ,对于任一运行事件,均可表述为 $(r, d, p)$ 或一系列 $(r, d, p)$ 的组合。于是据“有责异常损害事件”定义,隶属函数 $\mu_{\tilde{A}}$ 的表达式为:

$$\mu_{\tilde{A}}=(\mu_R \times \mu_D \times \mu_P)/12 \quad (1)$$

式中: $\mu_R$ 的值域为 $\{0, 1, 2\}$ ,0表示无责,1表示轻责,2为重责; $\mu_D$ 的值域为 $\{1, 2, 3\}$ ,1表示无或轻微损害,2为一般,3为严重; $\mu_P$ 的值域为 $\{0, 1, 2\}$ ,0表示

不可能发生,1为有可能发生,2为很有可能发生; $\mu_{\tilde{A}}$ 的值域为区间 $[0, 1]$ 。

这样,对于任一运行事件 $(r, d, p)$ :

(1)采用 $\mu_{\tilde{A}}$ 度量该事件属于“有责异常损害事件”的程度, $\mu_{\tilde{A}}$ 越接近1,说明该事件越能被管理者感知为风险,反之 $\mu_{\tilde{A}}$ 越接近0,该事件越无须管理者担心。常见用损害程度和概率的乘积来度量风险大小,其实质也是一种隶属函数,记前者为 $\mu_{-1}$ ,后者为 $\mu_{-2}$ 。

(2) $\mu_{-2}$ 追求精确,而 $\mu_{-1}$ 的特点是定性。对于风险而言,追求精确既不切实际(概率值和危害都很难精确测量)又无必要,因为管理者只需定性知道风险有或无、大或小(实际感知是定性的)。因此, $\mu_{-1}$ 与实际感知更吻合,且易于取值,更有可行性。就可能性的实际感知而言,0,1表示有没有可能之分界,2表示情况很紧迫;就有责的实际感知而言,0,1表示无责或有责,2表示直接、过错责任。

(3) $\mu_{-2}$ 强调纯客观性,认为风险大小是客观数值,与人的主观感知无关; $\mu_{-1}$ 综合了风险的客观性和人的实际感知,与实际情况一致。例如事件“隧道暴雨,排水设施堵塞,雨水涌入车道,未造成交通事故”,一线管理者一般认为该类事件损害为“严重”、责任为“重责”,风险值很大(尽管未发生事故);上级领导则认为该事件并未造成严重后果且完全是一线管理者失职,其损害为“一般”、责任为“轻责”甚至为“无责”(上级尽到了监管职责)。因此, $\mu_{-1}$ 反映了风险的相对性,同一事件对不同层级管理者,其风险值是不同的。而且 $\mu_{-1}$ 揭示了风险大小与管理者尽责程度的紧密联系,管理者尽责程度越强,与其相关的风险就越小,因此无论决策层还是一线岗位,每个岗位均应进行经常性评价,以完善自身对职责相关风险的尽责态度、能力和行为。

(4)公路管养经常面临“养护工程是否有必要尽快实施、是否要马上采取某项措施”这类决策问题。就养护工程实施时机而言,其上限是预防性养护,最为经济;下限就是风险决策,即风险已大到必须采取措施消除或控制。 $\mu_{-1}$ 基于实际感知的特点使之有助于风险决策。相较于一线管理者,决策层对设施实际情况的掌握难免滞后,也很难全面,故对风险的实际感知往往滞后和偏差(多为偏小)。为此,一线管理者有责任站在决策层角度对某风险的 $\mu_{-1}$ 进行跟踪,及时提供 $\mu_{-1}$ 的变化趋势,便于决策层把握时机。

### 3 事故的条件概率

风险管理就是通过对风险因素的预控来避免事故。上节将事件等价于因素的笛卡尔积。本节通过条件概率理论,将因素作为事件的条件来表达两者的紧密联系。

以公路交通事故为例。该事件的条件,即交通安全影响因素  $C$ ,需构成事故样本空间  $\Omega$  的一个划分。事故样本空间  $\Omega$  的构造为:将公路划分为  $n$  个区段  $\Delta l$ ,每个区段下个  $\Delta t$  发生某类事故  $A$ 。对于公路交通事故,交通安全影响因素  $C$  又可细分为“道路、道路安全设施、车辆、人”<sup>[1]</sup>等事故致因。

利用条件概率公式,可得到某条件  $C$  下事故  $A$  的概率为:

$$P(A|C) = P(AC)/P(C) \quad (2)$$

式中: $P(A|C) \propto 1/P(C)$ ,反映出某条件  $C$  下事故  $A$  的发生概率与出现概率成反比,即条件越意外越危险。

公路交通事故  $A$  的全概率公式表达式为:

$$\begin{aligned} P(A) &= \sum_{i=1}^k P(C_i)P(A|C_i) + \sum_{i=k+1}^n P(C_i)P(A|C_i) \\ &= \sum_{i=1}^k P(C_i)P(A|C_i) + P^* \end{aligned} \quad (3)$$

由式(3)可知,影响事故  $A$  的全部条件都占一定份额,且其占比受条件本身概率和该条件下事故  $A$  发生概率的共同影响。在风险管理中,应列出全部条件并按影响程度排列,以消除事故致因。

此外, $1 \sim k$  为与公路方有关的事故致因,如“道路”、“交安设施”包含的条件;条件  $k+1 \sim n$  在公路方权限之外,如人的疲劳驾驶、违法违章等。作为附加项, $P^*$  为公路方之外条件所占的概率之和。式(3)为主项和附加项之和,主项是公路管理方的职责,目标是使主项趋于 0。

公路交通事故的贝叶斯公式表达式为:

$$P(C_i|A) = \frac{P(C_i)P(A|C_i)}{\sum_{i=1}^n P(C_i)P(A|C_i)} \quad (4)$$

式(4)表述的是事故发生后,推断哪些是事故主因。其中, $P(C_i|A) \propto P(C_i)$ , $P(C_i|A) \propto P(A|C_i)$ ,表明某条件下造成事故的可能性(即后验概率)与出现概率(先验概率)、事故概率成正比。由此说明,要尽量多掌握事故过程信息,以便排除不可能出现的条件,在可能的条件下用贝叶斯公式进一步缩小范围。

可将紧急情况定义为多个事故致因同时或短时间内连续出现,此时事故条件概率表达式为:

$$\begin{aligned} P(A|(C_1, C_2, \dots, C_n)) &= \frac{P(A(C_1, C_2, \dots, C_n))}{P(C_1, C_2, \dots, C_n)} \\ &= \frac{P(A(C_1, C_2, \dots, C_n))}{P(C_1)P(C_2) \dots P(C_n)} \end{aligned} \quad (5)$$

式(5)表示紧急情况,其特征是在很短的  $\Delta t$  及  $\Delta l_i$  中,同时或连续出现多个事故致因  $C_1, C_2, \dots, C_n$ ,且这些条件相互独立。

式(5)表示,紧急情况下每多出现一个条件  $C_i$ ,事故概率将放大  $1/P(C_i)$  倍,与此同时对驾驶员的反应和操作的要求不断提高。

式(5)描述了事故紧急情况的细节,可推广到公路应急情况。当应急条件连续出现时,只有具备与之成比例增加的应急能力,才能正确应对。

### 4 结语

本文将公路运行风险按专业和存在状态划分为 2 大类,并将隐患与风险紧密衔接起来,提出了发现新风险的“假定要素或环节异常法”;探索了基于管理者实际感知的风险评估方法,指出了风险度量作为模糊集隶属函数的实质;同时通过条件概率将事故与条件结合起来,从全概率公式、贝叶斯公式、紧急情况表达式等得出了风险管理的总体方法。

#### 参考文献:

- [1] 肖敏敏,苗聪.道路交通安全工程[M].北京:中国建筑工业出版社,2012.

## 《城市道桥与防洪》杂志

是您合作的伙伴,为您提供平台,携手共同发展!

欢迎新老读者订阅期刊 欢迎新老客户刊登广告

投稿网站:<http://www.csdqyfh.com> 电话:021-55008850 联系邮箱:cdq@smedi.com